
EXPUNERE DE MOTIVE

În România pomicultura, viticultura şi cultura hameiului constituie
activităţi tradiţionale de mare importanţă economică, dezvoltate în decursul
timpului, ca rezultat al condiţiilor naturale foarte favorabile de care acestea
beneficiază pe aproape tot cuprinsul ţării.

Analizând multitudinea factorilor care interferează activitatea pomicolă,
viticolă şi a hameiului din ţara noastră, se constată că acest domeniu a fost cel mai
afectat de aplicarea legilor fondului funciar pentru reconstituirea dreptului de
proprietate. Au rezultat mici exploataţii, majoritatea între 0,3 ha şi 3 ha, multe
suprafeţe rămânând nelucrate şi abandonate. O astfel de pulverizare într-un
domeniu de mare tehnicitate cum este pomicultura, viticultura şi cultura hameiului,
fără posibilităţi tehnico-materiale, a condus la situaţia actuală când viile, livezile şi
culturile de hamei sunt în general neîngrijite, atacate de boli şi dăunători, distruse
de animale care le păşunează şi cu producţii neînsemnate cantitativ şi de calitate
inferioară. În perioada 1990-2001, patrimoniul pomicol s-a diminuat de la
240 mii ha la 207 mii ha, iar cel viticol de la 160 mii ha la 122 mii ha vii nobile.
Aceasta impune luarea măsurilor corespunzătoare pentru cultivarea suprafeţelor
vitipomicole şi de hamei abandonate, prin completarea golurilor, refacerea
sistemului de susţinere, aplicarea unor tehnologii moderne de exploatare.

În acest sens, prin legea de faţă, s-a dispus identificarea suprafeţelor de
plantaţii vitipomicole şi de hamei abandonate pe judeţe, teritorii administrative,
deţinători şi specii.

Plantaţiile vitipomicole şi de hamei abandonate ce fac obiectul prezentei
legi, se află în domeniul privat al statului şi în proprietatea privată a unităţilor
administrativ-teritoriale. Pentru punerea în valoare a plantaţiilor vitipomicole şi de
hamei abandonate, s-a prevăzut ca aceste suprafeţe să se dea în folosinţă gratuită pe
o perioadă de 5 ani, cu obligaţia de a fi exploatate numai pentru producţia
vitipomicolă, respectiv, de hamei. De asemenea, s-a prevăzut posibilitatea ca, după
expirarea termenului de 5 ani, persoanele care au avut în folosinţă gratuită
plantaţiile vitipomicole şi de hamei aparţinând domeniului privat al statului sau în
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proprietatea privată a unităţilor administrativ-teritoriale, să le poată cumpăra la
valoarea de circulaţie a terenurilor din zona respectivă.

Având în vedere situaţia excepţională care s-a creat prin degradarea
continuă a patrimoniului naţional vitipomicol şi de hamei, care impune refacerea
rapidă a potenţialului de producţie al plantaţiilor vitipomicole şi de hamei
abandonate, s-a emis Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 118/2002.

Faţă de cele prezentate, Parlamentul României a adoptat Legea pentru
aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 118/2002 privind punerea în
valoare a plantaţiilor vitipomicole abandonate.


